

马可福音 第十一课...

向外邦人的见证

播映操作小技巧：滑鼠click各位置



Outline

1. 播映操作
2. 不同於一般的釋經學
3. 課程目的、內容
4. 不同類經文適合的解釋原則
5. 聖經需要解釋嗎？因遇見異端

课程纲要，可指定播映片号内容

请按 开始播放

向外邦人的见证

可七24~37

耶稣的恩典，
不仅是临到犹太人、它也临到外邦人。



七24a 耶稣从那里起身，往推罗、西顿的境内去。

可能耶稣从这里开始，要更多地跟门徒在一起。

- 推罗、西顿，对以色列人来讲，是以色列人的世仇，推罗王曾经非常的骄傲、曾经自称为神，而且推罗人三番四次地犯罪



- 先知书在很早的时候就曾经警告过推罗、西顿，神一定要处罚他们、要击打他跟他的名。

在 以赛亚书廿三章、约珥书三4~5，

对推罗、西顿，先知都有发出警告的话。

耶稣来到加利利湖北边、靠地中海的这两个大城市，他是想要安静一下、跟门徒私下做一些教导。

可是就有一个外邦妇人来了，耶稣跟这个外邦妇女的对话，

会发现什么呢？这个外邦妇女求耶稣，她非常的谦卑，一来就俯伏在耶稣的面前，要耶稣能够来赶出她女儿身上的污鬼。

七27 耶稣对她说：「让儿女们先吃饱，不好拿儿女的饼丢给狗吃。」



一般人都会觉得说—

耶稣怎么对这个妇人这么严厉？怎么称她为狗呢？

把以色列人比作是儿女，

- 出四22 可以看到耶和華神称以色列的百姓是他的儿子、是他的长子

- 罗九4 也是说以色列人有儿子的名分
- 在旧约时，以色列人对外邦人都称他们为狗，就很看不起他们，狗是在旧约里面是一个不洁净的动物。



这里耶稣讲说：不好丢给狗吃。狗原文 kuon，

- 在诗篇、在旧约，可以当作恶人、愚昧人来解
- 但是也可以当作「家犬」的意思，

特别是小狗，没有当作恶人的意思来解这个妇人她非常的机灵，耶稣的话虽然听起来好像是在讲家里的儿女先要喂饱、不可以把饼先丢给家里的小狗吃。



再怎么讲，这个话里面还是带有负面的意思。

但是这个妇女，却没有被耶稣带有负面意思比喻给吓倒、或气馁，她没有、她非常的机灵...

七28 妇人回答说：「主啊，不错；

但是狗在桌子底下也吃孩子们的碎渣儿。」

「孩子们」原文 Paidion 的多数，ton paidion，在希腊文可以当作是孩子，还有另外一个意思叫作「仆人」。



这个**妇人**的意思就是说：不错，**以色列神的救恩有时间性**：
先临到**他的儿女**、先临到**以色列人**，然后再临到**外邦人**，
是有**时间性**，但是它也可以使**外邦人**同时尝到一点**好处**。

七29~30 **耶稣**对她说：「**因这句话**，你回去吧；
鬼已经离开你的女儿了。」她就回家去，
见小孩子躺在床上，**鬼已经出去了**。



耶稣对一个**外邦人**、以色列人**世仇**的外邦人，
被以色列人**瞧不起**的外邦人、而且又是**女人**，
不像是**睚鲁**，管会堂的人是有地位的...

- 但是**耶稣的恩典**临到**所有的百姓**，不分种族、国籍、性别，
只要来到他面前，**谦卑**、愿意相信他有**神的权能**的人，
他的**恩典**就临到他们
- 他**不需要**来到你的身边、不需要来到有需要的人的身边，
只要你有**信心**、**家人有信心**为你求、为你的**朋友**代求时，
主就有权能，他说一句话、事情就能够**成就**

在这次按手在他身上，可以看到

- 耶稣**的做法特别的**复杂**，
- 以前**耶稣医病**的时候，只要**说一句话**、
或是**拉他**、**摸他**，他就好了
 - 这回**耶稣**还要用**手指头探他的耳朵**、



吐唾沫抹在他的**舌头上**，**耶稣**的动作很多
我们会觉得奇怪、**为什么耶稣**要这么复杂呢？

- **唾沫**在**希腊罗马**的世界里，他们认为唾沫、
尤其是皇帝的唾沫，还有**医治**的功能
- 对犹太人来讲，**唾沫**好像是**排泄物**一样、是不干净的，
但是如果经过特别人的唾沫、经过**祷告**的话，
它就有**医治**的功效

所以**耶稣**也就用**当时的人熟悉**的这个东西为工具，
一方面用**唾沫**来抹这个人的**舌头**、一方面用指头**探他耳朵**，
也就是要让这个人知道说**耶稣在医治他**。

七31~37 **马可**又记载了一个**医治聋哑人**的事情...

七31 **耶稣**又离了**泰尔**的境界，经过**西顿**，
就从**低加坡里**境内来到**加利利海**。



在这里还是在**外邦人**的地方，
碰到了一个**耳聋舌结**的人。

- **低加坡里**，**耶稣**在这个地方曾经**赶走一个群鬼**、
被**群鬼**附的一个人，
低加坡里那时候的人都叫他**离开那个地方**，
因为他们**怕得要命**、怕他们还有更大财物的损失
- **耶稣**就叫那个**被群鬼附的人**回去、叫他跟他的家人去**宣传**
耶稣在他的身上做成**何等大的事**

现在这里是**耶稣**第二次来到**低加坡里**，这回就不同了，
可见得上回那个人已经替**耶稣**做了很好的**福音预工**，
耶稣的名气已经广传了。

就有人带了一个**耳聋舌结**的人来，求**耶稣按手**在他身上...

七34~35 **望天叹息**，对他说：「**以法大!**」
就是说：「**开了吧!**」

他的**耳朵**就开了，**舌结**也解了，说话也清楚了。



- 意思就是让他**耳朵能听得见耶稣讲的话**，
他的**舌头**可以去**诉说耶稣为他所做的大事**
- **最重要的** – 不只是耳朵开了、不只是舌头开了，
而是他的**全人都被主打开了**，
让他知道是**谁**为他做了这件大事

那**耶稣**为什么要这么**复杂的动作**呢？

这里其实作者用**耶稣治病的动作**来作**喻表**，
耶稣要**一步一步**地借着不同的方式，
来**打开门徒的耳朵**、**打开门徒的舌头**，



让门徒们能够**明白耶稣所教导的事情**，
将来都能够**诉说耶稣所教导他们的神国的真理**。

马可福音里面很重要的「**守秘密**」的主题，在这里**继续地进行...**

七36 耶稣嘱咐他们**不要告诉人**；

但他**越发嘱咐**，他们**越发传扬**开了。

越发嘱咐、越发传扬，都是用**动词未完成式**，

在希腊文的**未完成式**、就是**持续地**。



耶稣**持续**告诉他**不要随便去传扬**，因为耶稣

■ 不要让他们认为他是希腊罗马的那种**光会医病的神人**，
因为耶稣不是**这样子的弥赛亚**

■ 他是要来叫人为**罪要悔改**、为罪来认识自己能够**归向神**

七37 众人**分外希奇**，说：「**他所做的事都好...**」

马可特别用**分外**来讲，十分澈底地觉得**惊奇**、所做的事都**好**，

■ 就好像**耶和華神**当时**创造万物**的时候一样，是**非常好**

■ **影射**耶稣所做的事情，是代表了**先知在以赛亚书**所说：

当**末世**的时候，**神的能力**会临到**他的百姓**—

就会叫**聋子**能够听见、**哑巴**也能够说话